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У сучасному тепличному господарстві домінують високоврожайні сорти та 

гібриди інтенсивного типу, що вирощуються як традиційним методом у ґрунті, 

так і на малооб'ємних субстратах із застосуванням систем крапельного зрошення. 

Специфічні умови закритого ґрунту, зокрема стабільно підвищена вологість та 

температурний режим, у поєднанні з інтенсивною технологією культивування, 

зумовлюють стан постійного фізіологічного стресу рослин, що суттєво знижує 

їхню природну резистентність до шкідливих організмів. Основними чинниками 

деградації врожайності та погіршення товарних якостей плодів є щорічні спалахи 

кореневих гнилей, справжньої борошнистої роси, пероноспорозу, фітофторозу та 

трахеомікозних в'янень. Видовий склад цих фітопатогенів динамічно формується 

протягом вегетації під впливом мікроклімату та сортових особливостей культур. 

Перехід на малооб'ємні технології дозволив мінімізувати вплив накопиченої 

ґрунтової інфекції та токсичності субстратів тривалого використання, проте 

водночас це призвело до зростання значимості насіннєвих та аерогенних шляхів 

поширення інфекції. 

Ефективність захисних заходів безпосередньо залежить від якості 

передпосадкової підготовки споруд та знезараження інвентарю. Своєчасна 

ліквідація первинних вогнищ дозволяє суттєво зменшити кількість подальших 

хімічних обробок. Проте цілорічне використання площ в осінньо-зимові місяці 

часто виключає можливість проведення комплексної профілактики, що 

призводить до накопичення інфекційного потенціалу. Наявний асортимент 

препаратів на основі сірки у формі шашок (Клімат, Фас, Вулкан, Погреб) лише 



73 

 

частково вирішує проблему дезінфекції через неможливість їх використання у 

присутності вегетуючих рослин, а застосування ряду потужних дезінфектантів 

обмежене законодавчими нормами екологічної безпеки. Додатковим фактором 

ризику є безконтрольне ввезення імпортного насіння, що за відсутності 

можливості оперативного протруювання на місцях провокує поширення 

бактеріозів та вірозів. 

Сучасна стратегія захисту передбачає перехід до безпечних прийомів, серед 

яких особливе місце посідають мікробіологічні препарати на основі ризосферних 

мікроорганізмів-антагоністів. Як сапротрофні організми, вони продукують 

біологічно активні речовини, що стимулюють ріст, покращують структуру 

субстрату та газообмін. Більшість таких мікроорганізмів стимулюють 

проростання насіння, збільшують його схожість, регулюють рівновагу ґрунтової 

мікробіоти. Насичення знезараженого ґрунту такими антагоністами 

перешкоджає його заселенню токсиноутворюючими мікроміцетами з глибоких 

шарів, токсини яких здатні вдвічі уповільнювати розвиток рослин та 

пригнічувати їхній імунітет. Значна частина мікробіологічних препаратів не 

тільки захищають культури від хвороб і підвищують урожайність, але й 

покращують якість вирощуваної продукції.  

Проте практичний досвід свідчить, що мікробіологічний контроль є 

ефективним переважно на низькому інфекційному фоні. При інтенсивному 

розвитку хвороби виникає гостра необхідність у залученні хімічних фунгіцидів з 

високими екотоксикологічними показниками. Оптимізація захисту можлива 

через поєднання хімічних та біологічних засобів, наприклад, через внесення 

неонікотиноїдів або препарату Превікур Енерджі через систему крапельного 

поливу, що мінімізує негативний вплив на ентомофагів та дозволяє паралельно 

використовувати мікробіологічні препарати для листкових обробок. 

Сучасний асортимент фунгіцидів значно еволюціонував у бік зменшення 

токсичного навантаження за рахунок виключення пестицидів, що погіршують 

санітарно-гігієнічні умови праці та несуть загрозу забруднення тепличних 

ґрунтів і водойм залишковими кількостями. Відбулася заміна стійких в об'єктах 

навколишнього середовища та високотоксичних для теплокровних тварин і 

людини сполук більш безпечними пестицидами комплексної та пролонгованої 

дії. Високу активність по відношенню до багатьох фітопатогенів за низьких норм 

використання демонструють стробілурини (Квадріс, Стробі). Проте їх 

використання має бути чітко регламентоване превентивними схемами (не більше 

30-50% обробок за сезон) для запобігання резистентності. Між обробками 

стробілуринами має бути не менше двох обприскувань препаратами іншого 

механізму дії на патогенну мікофлору.  

У сегменті боротьби зі справжньою борошнистою росою базовими 

залишаються триазоли (Топаз, Камелот, Скор, Тілт, Луна, Фолікур) та сірковмісні 

сполуки (Тіовіт Джет). Контроль несправжньої борошнистої роси забезпечується 

мідьвмісними препаратами (Косайд 2000, Медян Екстра, Купроксат, Чемпіон), 

стробілуринами (Квадріс та Стробі) та комбінованими фунгіцидами (Ридоміл 
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Голд, Магнікур Нео, Магнікур Енерджі, Курзат М). Найбільш критичною 

залишається ситуація із сірою гниллю, особливо на томатах, де вирішальним є 

контроль вологості (до 65 %) у поєднанні з мікробіологічними обробками або 

локальним обмазуванням стебел препаратами Світч, Тельдор, Скала, Сигнум чи 

Луна Експіріенс. Додатковим резервом підвищення продуктивності є 

застосування стимуляторів росту та імуномодуляторів (зокрема на основі 

хітозану та гумату калію), які нівелюють наслідки стресів та активізують 

метаболічні процеси. Таким чином, врахування особливостей сучасного 

асортименту засобів захисту є фундаментом для розробки екологічно безпечних 

та економічно ефективних систем контролю хвороб у закритому ґрунті. 
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Соняшник є однією з найбільш рентабельних сільськогосподарських 

культур в Україні, що має важливе значення для олійно-жирової галузі та 

експорту. Близько 80 % виробленої соняшникової олії експортується, що 

визначає стратегічну роль культури в аграрному секторі. Водночас розширення 

площ вирощування соняшнику та насичення сівозмін цією культурою 

призводить до погіршення фітосанітарного стану агроценозів, зокрема 

поширення хвороб [1]. 

Однією з найбільш небезпечних хвороб є біла гниль, збудником якої є гриб 

Sclerotinia sclerotiorum. Патоген характеризується широкою спеціалізацією та 

здатністю тривалий час зберігатися у ґрунті у вигляді склероціїв. За сприятливих 

умов (температура 15–26 °С і підвищена вологість) втрати врожаю можуть 

становити 30-50 %, а в окремі роки – до 100 %. Це обумовлює необхідність 

пошуку ефективних та екологічно безпечних заходів контролю. 
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